
 

113學年度鹿東國小公開授課教案 
領域/科目 國語文領域 設計者 賴姿婷 

實施年級 二上 教學時間 240分鐘 

名稱 南一版 第五課〈小書蟲〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

4-I-1認識常用國字至少 1,000字，使用 700字。 

5-I-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-6利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解

與內容重述。 

5-I-8認識圖書館（室）的功能。 

5-I-9喜歡閱讀，並樂於與人分享閱讀心得。 

6-I-2透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-3寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1 認識國語文的

重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

學
習
內
容 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-3常用字筆畫及部件的空間結構。 

Ab-I-4常用字部首的表義（分類）功能。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

Ad-I-3故事、童詩等。 

Ba-I-1順敘法。 

Ca-I-1各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●生涯規劃教育 

涯 E4認識自己的特質與興趣。 

涯 E12學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E12培養喜愛閱讀的態度。  

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)第貳單元第五課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 



 

1.能知道課文中「小書蟲」的意思。 

2.能知道閱讀的好處。 

3.能了解圖書館的功能，並善於運用圖書館。 

技能： 

1.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字並造詞。 

2.能分辨「木、林、森」和「木」的關聯性。 

3.能分辨易混淆字「坐、座」。 

4.能閱讀插圖訊息來補充文意。 

5.能運用「從此」造句。 

6.能運用「不管……都……」造句。 

情意： 

1.能發表自己遇到疑問時，會怎麼處理。 

2.能分享自己到圖書館的經驗。 

3.能體會閱讀的樂趣，樂於終生學習。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、聆聽與口語表達教學（40分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●活動──100個為什麼① 

1.教師發給每位學生三張空白長條紙。 

2.教師請學生想一想自己對哪些事情感到好奇，這些問題必須是客觀的，

不能是憑每個人感覺回答的，也不能有攻擊他人的意涵。 

例如：老師喜不喜歡雨天？→╳ 

為什麼會下雨？→○ 

為什麼丁丁那麼胖？→╳ 

要怎麼做才能長高？→○ 

3.每個人提出三個問題，請學生將問題寫在紙條上，在紙條的背後用鉛筆

小小的寫上名字並交給老師。 

4.課後，教師檢視學生問題是否妥當，若有不妥的，教師提醒學生，請他

抽換題目。 

5.提問皆合適後，教師請學生將提問張貼在教室後面的布告欄。 

【活動 1-2】課文朗讀 

一、請學生先默讀一遍。 

二、配合電子書，全班共同朗讀。 

三、教師可提醒學生朗讀技巧。 

四、教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式，朗讀課文。 

【活動 1-3】課文大意 

●教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請學

生運用完整句子進行回答。 

1.教師提問： 

⑴布布和貝貝分別喜歡做什麼？（布布是愛看書的小書蟲，貝貝是喜歡

問「為什麼」的好奇大王。） 
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⑵布布從哪裡知道世界上最高的動物是誰？（布布曾在書上看過。） 

⑶雨停後，貝貝對什麼事情感到好奇，而去找布布？（貝貝想知道天空

中的彩色橋是什麼，就跑去找布布。） 

⑷布布怎麼解決貝貝的問題？（布布帶貝貝去圖書館找答案。） 

2.教師統整大意： 

（好奇大王貝貝喜歡問「為什麼」，於是愛看書的小書蟲布布，帶著貝

貝去圖書館找問題的答案，讓貝貝也成為愛看書的小書蟲。） 

～第一節課結束/共 6節～ 

 

貳、新詞教學（40分鐘） 

教師先引導學生從課文中析出語詞，再說明語詞意思，並讓學生口頭練

習造句。（教師可從課文中析出語詞，再引導學生由上下文或圖意說出語詞

的意思，可開放全班或小組討論。）（教師由學生的答案引導、歸納出語詞

正確的意思，並練習口頭造句。） 

◆語詞：書蟲、森林、動物、大王、好像、中午、一座、急著、圖書館、

原來、從此、不管、百科全書、成為。 

～第二節結束/共 6節～ 

 

參、識字教學（40分鐘） 

【活動 3-1】生字教學 

一、教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油小站 P44或電子書進行筆順

教學。 

二、教師說明字義，再讓學生練習造詞。 

◆生字：蟲、森、動、物、王、坐、午、停、座、橋、急、圖、館、原、

從、此、管、百、科、全。 

補充整理 

◆生字延伸成語教學：驚天動地、燃眉之急、力不從心、百發百中、兩全

其美。 

【活動 3-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P45「二、比一比字的意思」、「三、比一比

相似的字」。 

【活動 3-3】習作指導 

第一大題寫國字或注音 

1.學習重點：正確寫出本課生字的國字或注音。 

2.指導方法：教師指導學生先概覽全文、試讀，再書空練習，最後各自習

寫。 

～第三節結束/共 6節～ 

 

肆、閱讀教學（40分鐘） 

【活動 4-1】文意理解 

●請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂的地方，若還是不懂，教師
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帶全班共同討論。 

【活動 4-2】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

提取訊息 

1.課文中，布布和貝貝生活在哪裡？（森林裡。） 

2.布布喜歡做什麼，所以有什麼樣的綽號？（布布喜歡看書，所以有「小

書蟲」的綽號。） 

3.貝貝喜歡做什麼，所以有什麼樣的綽號？（貝貝喜歡問為什麼，所以有

「好奇大王」的綽號。） 

4.當貝貝再次問問題時，布布跟他一起到哪裡找答案？（布布跟貝貝一起

到圖書館找答案。） 

5.貝貝最後有什麼改變？（貝貝也變成愛看書的小書蟲了。） 

推論訊息 

1.課文中的「小書蟲」指的是什麼？（「小書蟲」指的是很愛看書的動

物，就像書蟲一樣。） 

2.配合課本插圖，世界上最高的動物是誰？（由課本第 41頁的插圖可

知，世界上最高的動物是長頸鹿。） 

3.布布為什麼要帶著貝貝走進圖書館？（他們都想知道天空那一座彩色的

橋叫什麼，於是布布就帶著貝貝去圖書館裡找答案。） 

4.貝貝為什麼也變成小書蟲？（他發現書裡有很多知識，不需要再到處問

問題，因此變得喜歡看書，成為了小書蟲。） 

比較評論 

1.比一比課文前後，貝貝有什麼改變？（起先貝貝對於好奇的事物會直接

問別人，後來貝貝會自己去書裡找答案。） 

2.你覺得貝貝的個性如何，是從課文中哪些描述看出來的呢？（第一段和

貝貝兩次的提問可看出貝貝對什麼事情都很好奇。由貝貝急著想知道天

空中的橋，可知他個性有點急。最後，貝貝喜歡上看書，可知貝貝是個

願意學習的孩子。）（答案僅供參考） 

3.你覺得布布的個性如何，是從課文中哪些描述看出來的呢？（由全文說

布布喜歡看書可知布布是個有好奇心，愛學習的孩子。第二段中，布布

回答貝貝的提問是「啊！我想想！我好像在書上看過。」可知布布的個

性謹慎，他雖然有看過，但不確定答案，因此沒有隨便回答。由布布帶

著貝貝去圖書館找答案可知，布布有耐心也很熱心，所以不是直接告訴

貝貝，而是陪著貝貝找答案。）（答案僅供參考） 

【活動 4-3】習作指導 

第二大題依課文選出正確的答案 

1.學習重點：讀懂課文中隱藏的知識。 

2.指導方法： 

⑴教師指導學生複習課文。 

⑵教師引學生理解題目，並口頭說出答案。 

⑶師生共同討論後再習寫。 
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第四大題閱讀並回答問題 

1.學習重點：能閱讀文章、了解文意，並回答問題。 

2.指導方法： 

⑴教師指導學生閱讀文章，並解釋難詞。 

⑵教師說明題意，引導學生思考並發表。 

⑶師生共同討論後再習寫。 

～第四節課結束/共 6節～ 

 

伍、寫作教學（40分鐘） 

【活動 5-1】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P46「四、比一比『好像』的意思」、P47

「五、句子練習」。 

【活動 5-2】寫作教學 

一、短語練習 

教師從課文中析出短語，並說明短語的結構，再讓學生口頭練習仿作。 

✱愛看書的小書蟲 

說明形容喜歡做什麼事的專家 

結構愛＋動詞＋的＋名詞 

二、照樣造句 

教師說明文句結構、組成，再讓學生口頭練習仿作。 

✱我好像在書上看過。 

說明描述曾經在哪裡做過什麼事 

結構名詞（誰）＋好像在＋名詞（地點）＋動詞＋過 

三、造句練習 

1.原來 

原原來，我想知道的，書裡都找得到。 

2.從此 

原從此，不管是百科全書、故事書，貝貝都喜歡看。 

3.不管……都…… 

原不管是百科全書、故事書，貝貝都喜歡看。 

四、語句仿作 

✱我想知道的，書裡都找得到。 

【活動 5-3】習作指導 

第三大題看圖用「不管……都……」完成句子 

1.學習重點：了解圖意並學習用「不管……都……」的句型完成句子。 

2.指導方法：教師指導學生看圖，說明圖意，用指定的句型口頭造句後，

再各自習寫。 

～第五節課結束/共 6節～ 

 

陸、統整教學（40分鐘） 

【活動 6-1】延伸活動 
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●100個為什麼② 

1.教師請每位學生從布告欄找出第一節課自己提的問題。 

2.教師提醒學生去圖書館的注意事項： 

⑴不大聲喧譁、吃東西。 

⑵不能在書上亂畫，撕毀書籍。 

⑶一次只拿一本，不同時占用多本書籍。 

⑷使用完畢的書籍要歸還原位或放置到還書處，不可以隨便亂放。 

3.教師帶領學生去圖書館找答案，並提示學生： 

⑴跟動物有關的，可以查找動物類百科、動物圖鑑。 

⑵跟宇宙、太陽、星星有關的，可以找天文類書籍。 

⑶跟生活有關的，可以找布瓜總動員或生活百科。 

⑷如果不知道的，可以個別來問老師或同學。 

4.請學生將找到的答案寫在紙條背面，除了直接寫下答案，也可以簡單的

記錄說明。 

5.在這一節課中，學生沒辦法找到答案的話也沒關係，請學生之後利用下

課時間完成即可。 

6.教師請學生將紙條交回，教師確認答案無誤後，蓋上鼓勵的獎章再發回

給學生。 

7.請學生將拿到的紙條再貼回布告欄，讓其他同學可以去閱覽學習。 

【活動 6-2】語文遊樂園 

●部件組合大師 

1.教學重點：複習本課的生字。 

2.課前準備：教師將本課部分生字及已學過的字，拆成兩個部件寫在紙

上，如「動」拆成「重」和「力」。 

3.遊戲說明： 

⑴教師將全班同學分成若干組。 

⑵第一組進行遊戲，教師將寫有部件的紙發下，但學生不可以翻開看部

件。 

⑶教師喊「開始」並計時，學生翻開看部件，快速找尋另一個可以組成

字的「部件」。 

⑷當兩位學生組成一個字後，需立刻舉手，說出組成的字，並造出一個

語詞。 

⑸回答正確即可獲得一分，使用過的部件可以繼續配對，但不能重複組

相同的字。 

⑹計時三分鐘，遊戲結束後，得分較高者獲勝。 

～第六節課結束/共 6節～ 
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